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PARTS & FEATURES 

 
 

 
 
 
 

 
IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS 

 

WARNING  
To reduce the risk of fire, electrical shock, or injury when using your 
refrigerator, follow these basic precautions: 

• Read all instructions before using the refrigerator. 
• DANGER or WARNING:  Risk of child entrapment.   
      Child entrapment and suffocation are not problems of the past. Junked or abandoned appliances are still 

dangerous . . . even if they will “just sit in the garage a few days”. 
• Before you throw away your old refrigerator: Take off the door.  Leave the shelf in place so that children 

may not easily climb inside. 
• Never allow children to operate, play with, or crawl inside the refrigerator. 
• Never clean refrigerator parts with flammable fluids.  The fumes can create a fire hazard or explosion. 
• Do not store or use gasoline or any other flammable vapors and liquids in the vicinity of this or any other 

refrigerator.  The fumes can create a fire hazard or explosion. 
• Do not repair or replace any part of the refrigerator or attempt any servicing unless specifically recommended 

in the user-maintenance instructions or in published user-repair instructions.  Replace the fuse with the same 
type. 

• This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental 
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction 
concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. 

 
-Save these instructions- 

 
INSTALLATION INSTRUCTIONS 

 
 Before Using Your Refrigerator 
• Remove the exterior and interior packing. 
• Check to be sure you have all of the following parts: 

• 1 Shelf 

5.  Legs             
6.  Hinge Cover 
7.  Door  
8.  Door Gasket

1.  Temperature Control Knob 
2.  LED Light                                
3.  Cold Sink Fan Mask     
4.  Shelf  
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• 1 Instruction manual  
• Clean the interior surface with lukewarm water using a soft cloth. 
 

 Installing Your Refrigerator 
• This appliance is designed to be free standing only, and should not be recessed or built-in (Fully recessed). 
• Place your refrigerator on a floor that is strong enough to support the refrigerator when it is fully loaded.  
• Allow 5 inches of space between the back and sides of the refrigerator, which allows the proper air circulation to 

cool the heat sink. 
• Locate the refrigerator away from direct sunlight and sources of heat (stove, heater, radiator, etc.). Direct sunlight 

may affect the acrylic coating and heat sources may increase electrical consumption. Extreme cold ambient 
temperatures may also cause the refrigerator not to perform properly. 

• This refrigerator uses thermoelectric refrigeration technology (no compressor) and is not designed for storage in 
hot areas like garages, warehouses or outdoors since it is designed to operate at a maximum of 30 degrees 
below the ambient temperature. 

• Avoid locating the refrigerator in moist areas.  
• Plug the refrigerator into an exclusive, properly installed-grounded wall outlet. Do not under any circumstances 

cut or remove the third (ground) prong from the power cord. Any questions concerning power and/or grounding 
should be directed toward a certified electrician or an authorized Products service center. 

• After plugging the appliance into a wall outlet, allow the unit to cool down for 2-3 hours before placing food in 
the refrigerator compartment. 

           
 Electrical Connection 

 
 
 
 
 
 
This refrigerator should be properly grounded for your safety.  The power cord of this refrigerator is equipped with a 
three-prong plug which mates with standard three prong wall outlets to minimize the possibility of electrical shock. 
 
Do not under any circumstances cut or remove the third ground prong from the power cord supplied. 
 
The cord should be secured behind the refrigerator and not left exposed or dangling to prevent accidental injury. 
 
Never unplug the refrigerator by pulling the power cord.  Always grip the plug firmly and pull straight out from the 
receptacle. 
 
Do not use an extension cord with this appliance. If the power cord is too short, have a qualified electrician or service 
technician install an outlet near the appliance. 
 
 

 Reversing the Door Swing of Your Appliance 
This unit has the capability of either opening the door from the left or right side. The unit is delivered to you with the 
door opening from the left side. Should you desire to reverse the opening direction, please follow the instruction. 
Note: before reversing the door, the power must be shut off. All parts removed must be saved to the reinstallation of the 
door. 
This unit has been built with the door hinges on the right. If you wish to change the opening direction, follow the 
instructions below: 
1. Remove the upper hinge cover (6) first. 

2. Remove the three screws (1) that hold the upper hinge (5) (right side) to the frame, take away the upper hinge (5) (right 
side). 

3. Lift the door and place it on a padded surface to prevent scratching it. 

4. Remove the three screws (8) that hold the lower hinge (2) and make sure to remove the lower hinge (2). 

5. Remove the left front leg (4) and transfer it to the right side. 

6. Remove the whole cover plate (7) at the right side. 

7. Before placing the lower hinge (2), remove the bolt pin (9) and reverse the direction of the lower hinge (2). Then install 
the lower hinge (2) onto the left side of the lower frame with the three screws.  

Warning  
Improper use of the grounded plug can result in the risk of electrical shock. If the power cord is 
damaged, have it replaced by an authorized Products service center. 
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8. Insert the bolt pin into the lower hinge (2). 

9. Set the door to its place in the lower hinge (2). 

10. While holding the door in the closed position, secure the upper hinge (5) in the top frame of the left side with the 
three screws. Please remember not to tighten the three screws until the top of the door is leveled with the counter top 

11. Install the upper hinge cover (6) on the upper hinge. 

 
Figure 1                                                                                                                          Figure 1 

 
 

OPERATING YOUR REFRIGERATOR 
 

 Temperature Control 

 
 Setting the Temperature Control 

• Your refrigerator has only one control for regulating the temperature. The temperature control is located on the 
upper right hand of the compartment. 

• To control the internal temperature, adjust the control knob according to the ambient temperature or purpose of 
use. 

• The first time you turn the unit on, set the temperature control to “Max”. 
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• The range of the temperature control is from position “Min” to “Max”.  The inside temperature of the 
thermoelectric refrigerator depends on the room temperature. The refrigerator can be adjusted in the range of 
6°C-12°C (± 1°C), when it is located in an ideal room temperature of 25°.By the first turn on, without putting any 
bottle inside the refrigerator, the product can be cooled to 15° after 1.5 hours and after 2~2.5 hours more will 
reach to the temperature programmed by the manufacturer. 

 
CARE AND MAINTENANCE 

 
 Defrosting Your Refrigerator 

This model uses a thermoelectric cooling system with automatic defrosting system so there is no need to defrost it 
manually. 
 
 

 Cleaning Your Refrigerator 
• UNPLUG the refrigerator, and remove the shelf. 
• Wash the inside surfaces with a warm water and baking soda solution. The solution should be about 2 

tablespoons of baking soda to a quart of water. 
• Wash the shelf with a mild detergent solution. 
• The outside of the refrigerator should be cleaned with mild detergent and warm water. 
• Wring excess water out of the sponge or cloth before cleaning the area of the controls, or any electrical parts. 
• Wash the outside cabinet with warm water and mild liquid detergent.  Rinse well and wipe dry with a clean soft 

cloth. 
 
CAUTION 
Failure to unplug the refrigerator could result in electrical shock or personal injury. 
 

 Power Failure 
Most power failures are corrected within a few hours and should not affect the temperature of your refrigerator if you 
minimize the number of times the door is opened. If the power is going to be off for a longer period of time, you need to 
take the proper steps to protect your food. 
 

 Vacation Time 
• Short vacations: Leave the refrigerator operating during vacations of less than three weeks. 
• Long vacations: If the appliance will not be used for several months, remove all food and unplug the power cord.  

Clean and dry the interior thoroughly.  To prevent odor and mold growth, leave the door open slightly: blocking it 
open if necessary. 

 
 Moving Your Refrigerator 
• Remove all the food. 
• Securely tape down all loose items inside your refrigerator. 
• Tape the door shut. 
• Protect the outside of refrigerator with a blanket, or similar item. 

 
 Energy Saving Tips 
• The refrigerator should be located in the coolest area of the room, away from heat producing appliances, and 

out of the direct sunlight. 
• Overload the refrigerator forces the thermoelectric cooling system to run longer.  
• Reduce door openings and extended searches, remove as many item as needed at one time, and close the door 

as soon as possible. 
• One characteristic of thermoelectric units is the length of time it requires to recover from having the door opened 

and shut frequently. It may be necessary to wait longer for the temperature to return to its former level once the 
door has been opened for too long. This is normal for the type of unit.   

• Thermoelectric technology costs just pennies to operate. It is environmentally friendly due to the lack of CFC’s. 
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PROBLEMS WITH YOUR REFRIGERATOR 

You can solve many common refrigerator problems easily, saving you the cost of a possible service call. Try the 
suggestions below to see if you can solve the problem before calling the service。 

TROUBLESHOOTING GUIDE 

PROBLEM POSSIBLE CAUSE
Refrigerator does not operate. Not plugged in. 

The circuit breaker tripped or a blown fuse. 
The appliance temperature control is set at “OFF” position. 

Refrigerator is not cold enough. The room temperature is hotter than normal. 
The door is opened too often. 
The door is not closed completely. 
The temperature control is not set correctly. 
The door gasket does not seal properly. 
The refrigerator does not have the correct clearances. 
Abnormal voltage. 

Vibrations. Check to assure that the refrigerator is level. 

The door will not close properly. The refrigerator is not level. 
The door was reversed and not properly installed. 
The gasket is dirty. 
The shelves, bins, or baskets are out of position. 

◆ the thermoelectric cooling refrigerating appliance is belong to the category 10 for Household refrigerating appliances
categories (other refrigerating appliance) according to OJ No 643/2009;

◆‘other compartment’ means a compartment, other than a wine storage compartment, intended for the storage of
particular foodstuffs at a temperature warmer than + 14 °C; but the particular foodstuffs is refer to cabernet, claret or vin
rouge.

WARRANTY TERMS AND CONDITIONS 

On this device applies a 2 year warranty from date of purchase * , ONLY for any defect arising from a 
manufacturing defect or defective material. This warranty does not cover damage that is the result of 
a faulty installation, improper use or an abnormal load of the product. 

* On presentation of your purchase ticket.



This device can be used by children aged from 8 years and above and persons with physical, sensory or mental reduced 
or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction safely operate the equipment and 
understand the dangers.
Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.
This device is intended to be used in household and similar applications such as
-The staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;
- Farm houses and by clients in hotels, motels and other residential type environments;
- Bed and breakfast type environments;
- Non-commercial applications in catering and similar

Model: CR40-A

TECHNICAL DATA
AC 220-240V ~ 50HZ  , 70W
A.I&E 
Adriaan Mulderweg 9-11
5605 LV Eindhoven
The Netherlands
Made in .P.R.C

The symbol above and on the product means that the product is classed as Electrical or Electronic equipment and should 
not be disposed with other household or commercial waste at the end of its useful life.
The Waste of Electrical and Electronic Equipment (WEEE) Directive has been put in place to recycle products using best 
available recovery and recycling techniques to minimise the impact on the environment, treat any hazardous substances 
and avoid the increasing landfill. Contact local authorities for information on the correct disposal of Electrical or Electronic 
equipment.  
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GEBRAUCHSANWEISUNG 
 
Modellnummer: CR-40A 
 
THERMOELEKTRISCHER KÜHLSCHRANK 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vor Verwendung müssen Sie alle Sicherheitshinweise und Gebrauchsanweisungen lesen und 
einhalten.  
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Teile und Merkmale 
 

 
 
1. Temperaturregler                    2. LED-Licht                   3.  Ventilatorabdeckung Kältetauscher 
4. Tablar                                      5. Füße                           6.  Scharnierabdeckung 
7. Tür                                           8. Türdichtung 

 

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE 
 

 
ACHTUNG  

Um das Risiko für Brand, Stromschläge oder Verletzungen bei der 
Verwendung Ihres Kühlschranks zu vermindern, sollten Sie die folgenden 
Basisvorsichtsmaßnahmen einhalten: 

• Lesen Sie alle Anweisungen, bevor Sie den Kühlschrank verwenden. 
• GEFAHR oder WARNUNG: Risiko eingeschlossener Kinder. 

Eingeschlossene Kinder und Erstickung sind kein Problem der Vergangenheit. Geräte, die nicht mehr 
verwendet werden oder aussortiert werden, sind noch immer gefährlich... Auch wenn sie nur ein “paar 
Tage in der Garage stehen”. 

• Bevor Sie Ihren alten Kühlschrank wegwerfen: Entfernen Sie die Tür. Lassen Sie das Tablar liegen, sodass 
Kinder nicht einfach in den Kühlschrank klettern können. 

• Vermeiden Sie, dass Kinder den Kühlschrank verwenden, damit spielen oder hineinklettern. 
• Reinigen Sie Kühlschrankteile nie mit brennbaren Flüssigkeiten. Die Dämpfe können Brandgefahr oder 

eine Explosion auslösen. 
• Lagern Sie nie Benzin oder andere brennbare Gase oder Flüssigkeiten in der Nähe dieser oder anderer 

Kühlschränke.  Die Dämpfe können Brandgefahr oder eine Explosion auslösen. 
• Reparieren oder wechseln Sie keine Teile des Kühlschranks und probieren Sie diese nicht zu warten, es sei 

denn es wurde in der Wartungsanleitung für Benutzer oder der Reparaturanweisung für Benutzer speziell 
empfohlen. Ersetzen Sie die Sicherung durch denselben Typ. 

• Dieses Gerät darf nicht von Personen (darunter Kinder) mit eingeschränkten körperlichen, sinnlichen oder 
mentalen Kapazitäten oder einem Mangel an Erfahrung und Wissen verwendet werden, außer wenn sie 
unter Aufsicht einer Person, die für ihre Sicherheit verantwortlich ist, stehen oder von dieser Person in die 
Verwendung dieses Geräts eingewiesen wurden. 

 
- Bewahren Sie diese Anweisungen - 

MONTAGEANWEISUNGEN 
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Vor Verwendung Ihres Kühlschranks 

• Entfernen Sie die äußere und innere Verpackung 
• Kontrollieren Sie, dass alle nachfolgenden Teile vorhanden sind: 

- 1 Tablar 
- 1 Gebrauchsanweisung 

• Reinigen Sie den Innenraum mit handwarmem Wasser und einem weichen Tuch. 
 
Montage Ihres Kühlschranks 

• Dieses Gerät sollte frei stehen und darf nicht integriert oder eingebaut werden (vollständig 
eingeschlossen). 

• Stellen Sie Ihren Kühlschrank auf einen Untergrund, der stark genug ist um den Kühlschrank zu tragen, 
wenn er vollständig gefüllt ist. 

• Sorgen Sie für einen Freiraum vom 12,5 cm um den Kühlschrank, damit der Wärmetauscher 
ausreichend Luftzirkulation hat. 

• Stellen Sie den Kühlschrank nicht in direktes Sonnenlicht und entfernt von Wärmequellen (Herd, 
Heizung, Heizkörper usw.). Direktes Sonnenlicht kann die Acrylschicht angreifen und Wärmequellen 
können den Stromverbrauch erhöhen. Extrem niedrige Umgebungstemperaturen können ebenfalls 
dazu führen, dass der Kühlschrank nicht gut funktioniert. 

• Dieser Kühlschrank nutzt thermoelektrische Technologie (keinen Kompressor) und ist nicht entworfen 
für warme Umgebungen wie Garagen, Lager oder unter freiem Himmel, da er für Verwendung bei 
maximal 30 Grad unter der Umgebungstemperatur entworfen wurde. 

• Stellen Sie den Kühlschrank nicht in feuchten Umgebungen auf. 
• Schließen Sie den Kühlschrank an einer korrekt montierten, geerdeten Wandsteckdose an, die 

ausschließlich für dieses Gerät vorgesehen ist. Sie dürfen keinesfalls den Erdungsanschluss des 
Netzkabels isolieren oder entfernen. Eventuelle Fragen über Stromversorgung und/oder Erdung 
müssen Sie direkt einem diplomierten Elektromonteur oder einem anerkannten Produktservicecenter 
stellen. 

• Nachdem Sie das Gerät an einer Wandsteckdose angeschlossen haben, sollten Sie das Gerät 2-3 
Stunden abkühlen lassen, bevor Sie Lebensmittel in den Kühlteil geben. 

 
Elektrischer Anschluss 
 
 
 
 
 
 
Für Ihre Sicherheit muss dieser Kühlschrank korrekt geerdet sein. Das Netzkabel dieses Kühlschranks hat einen 
Erdungsanschluss, der in die Standardwandsteckdosen mit Erdungskontakten passt um das Stromschlagrisiko 
zu vermindern. 
 
Sie dürfen keinesfalls den Erdungsanschluss des mitgelieferten Netzkabels isolieren oder entfernen. 
 
Das Netzkabel muss hinter dem Kühlschrank befestigt werden und darf nicht frei liegen oder hängen um 
unbeabsichtigte Verletzungen zu vermeiden. 
 
Ziehen Sie nie den Stecker aus der Wandsteckdose, indem Sie am Kabel ziehen. Nehmen Sie immer den 
Stecker selbst in die Hand und ziehen ihn gerade aus der Steckdose. 
Verwenden Sie für dieses Gerät kein Verlängerungskabel. Wenn das Netzkabel zu kurz ist sollte ein 
diplomierter Elektromonteur oder ein Wartungsmonteur eine Wandsteckdose in der Nähe des Geräts 
installieren. 
 
Die Öffnungsrichtung der Gerätetür verändern 
 
Dieser Kühlschrank hat die Möglichkeit die Tür linksherum oder rechtsherum zu öffnen. Das Gerät wird mit 
einer links öffnenden Tür geliefert. Sollten Sie die Türöffnung verändern wollen, gehen Sie wie folgt vor. 

ACHTUNG  
Falsche Verwendung des geerdeten Steckers kann zu Stromschlagrisiken führen. Wenn das 
Netzkabel beschädigt ist, muss es von einem anerkannten Produktservicecenter ersetzt werden. 
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N.B.: Bevor Sie die Tür umdrehen, muss der Kühlschrank vom Stromnetz getrennt werden. Alle demontierten 
Teile müssen aufbewahrt werden, damit die Tür immer wieder montiert werden kann. 
Die Aufhängung der Tür ist serienmäßig an der rechten Seite. Wenn Sie die Aufhängung umkehren möchten, 
gehen Sie wie folgt vor: 
 

1. Entfernen Sie die Schutzkappe (6) vom obersten Scharnier. 
2. Entfernen Sie die drei Schrauben (1) im obersten Scharnier (rechte Seite). Entfernen Sie das obere 

Scharnier (rechte Seite). 
3. Halten Sie die Tür hoch und lassen Sie sie auf einem weichen Untergrund ruhen, damit die Tür nicht 

beschädigt werden kann. 
4. Entfernen Sie die drei Schrauben (8) im untersten Scharnier (2) und entfernen Sie das Scharnier. 
5. Entfernen Sie den Fuß (4) links vorn und montieren Sie ihn rechts. 
6. Entfernen Sie die Abdeckplatte mit Löchern (7) und drehen Sie diese um, sodass die Löcher an der 

anderen Seite sind. 
7. Bevor Sie das untere Scharnier (2) wieder montieren, müssen Sie den Bolzen entfernen und die 

Drehrichtung verändern (2). Installieren Sie das untere Scharnier an der linken Seite mit drei Schrauben. 
8. Montieren Sie den Bolzen wieder am unteren Scharnier (2). 
9. Montieren Sie die Tür. Achten Sie darauf, dass sie gut im unteren Scharnier (2) hängt. 
10. Montieren Sie das obere Scharnier (5) im oberen Teil der linken Seite mit drei Schrauben (1), während 

Sie die Tür in geschlossenem Zustand unterstützen. Achten Sie darauf, dass Sie die Schrauben (1) nicht 
anziehen, bevor die Oberseite der Tür mit der Oberseite des Kühlschranks ausgeglichen ist. 

11. Montieren Sie die Schutzkappe (6) auf dem oberen Scharnier. 

 
 

                    Abbildung 1      Abbildung 2 
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Bedienung Ihres Kühlschranks 
Temperaturreglung 
 

 
Die Temperaturreglung einstellen 
 

• Ihr Kühlschrank hat nur ein Bedienelement zum Regeln der Temperatur. Die 
Temperaturreglung befindet sich rechts oben im Kühlteil. 

• Um die interne Temperatur zu regeln, stellen Sie den Regler je nach Umgebungstemperatur 
oder Verwendung ein. 

• Wenn Sie das Gerät zum ersten Mal einschalten, stellen Sie den Temperaturregler auf “Max” 
• Der Bereich der Temperaturreglung reicht von Stand “Min” bis “Max”. Nach 2 Stunden 

stellen Sie den Temperaturregler auf die Einstellung, die am besten Ihren Bedürfnissen 
entspricht. Die mittlere Einstellung eignet sich für Kühlanwendungen zuhause und im Büro. 

 
Wartung und Pflege 

Abtauen Ihres Kühlschranks 
Dieses Modell verwendet ein thermoelektrisches Kühlsystem mit einer automatischen Abtaufunktion, 
sodass manuelles Abtauen überflüssig ist. 
 
Ihren Kühlschrank reinigen 

• ZIEHEN Sie den Stecker heraus und entnehmen Sie das Tablar. 
• Reinigen Sie den Innenraum mit einer Lösung aus warmem Wasser und Reinigungssalz. Die 

Lösung besteht aus 2 Esslöffeln Reinigungssalz in ca. einem Liter Wasser. 
• Reinigen Sie das Tablar mit einer milden Reinigungslösung. 
• Die Außenseite des Kühlschranks darf nur mit einem milden Reinigungsmittel und warmem 

Wasser gereinigt werden. 
• Wringen Sie überschüssiges Wasser aus Schwamm oder Tuch, bevor Sie die Teile der 

Bedienelemente oder eventuelle elektrische Teile reinigen. 
• Reinigen Sie die Gehäuseoberfläche mit warmem Wasser und einer milden Seifenlösung. Gut 

abspülen und mit einem sauberen, weichen Tuch trockenreiben. 
 
ACHTUNG: 
Wenn der Stecker nicht herausgezogen wird, kann das zu Stromschlägen oder Körperverletzungen 
führen. 
 
Stromunterbrechung 
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Die meisten Stromausfälle sind innerhalb einiger Stunden beseitigt und haben keinen Einfluss auf die 
Temperatur Ihres Kühlschranks, wenn die Tür nicht allzu oft geöffnet wird. Wenn der Strom für einen 
längeren Zeitraum unterbrochen wird, müssen Sie geeignete Maßnahmen ergreifen um Ihre 
Lebensmittel zu schützen. 
 
Urlaubsperiode 

• Kurzurlaub: Lassen Sie den Kühlschrank bei Urlauben von weniger als drei Wochen einfach 
eingeschaltet. 

• Langer Urlaub: Wenn das Gerät für einige Monate nicht verwendet wird, sollten Sie alle 
Lebensmittel entnehmen und den Stecker aus der Steckdose ziehen. Reinigen und trocknen 
Sie den Innenraum sorgfältig. Um Gerüche und Schimmel auf ein Minimum zu reduzieren, 
sollten Sie die Tür einen Spalt auf lassen: Blockieren Sie die Tür eventuell. 

 
Transport Ihres Kühlschranks 

• Entnehmen Sie alle Lebensmittel. 
• Kleben Sie alle losen Teile im Kühlschrank gut fest. 
• Kleben Sie die Tür zu. 
• Schützen Sie die Außenseite des Kühlschranks mit einer Decke oder etwas ähnlichem. 

 
Energiesparhinweise 

• Der Kühlschrank muss im kühlsten Teil des Raums stehen, entfernt von Wärme 
produzierenden Geräten und nicht in direktem Sonnenlicht. 

• Überlastung des Kühlschranks zwingt das thermoelektrische System dazu länger eingeschaltet 
zu bleiben. 

• Reduzieren Sie das Öffnen der Tür und das lange Suchen, nehmen Sie so viele Artikel wie 
möglich in einem Mal heraus und schließen Sie die Tür anschließend schnellstmöglich. 

• Ein Merkmal thermoelektrischer Geräte ist die Zeitdauer, die notwendig ist um die eingestellte 
Temperatur wieder herzustellen, nachdem die Tür mehrmals geöffnet und geschlossen wurde. 
Es kann sein, dass es länger dauert, bevor die Temperatur auf den vorigen Stand 
zurückgekehrt ist, nachdem die Tür zu lange geöffnet wurde. Das ist normal für diese Art von 
Geräten. 

• Thermoelektrische Technologie ist besonders preisgünstig im Verbrauch. Sie ist dank der 
fehlenden FCKWs umweltfreundlich. 
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PROBLEME MIT IHREM KÜHLSCHRANK 
Einige häufige Probleme können Sie selbst einfach lösen. Nachfolgend finden Sie einige Vorschläge, 
die bei der Problembeseitigung helfen können. 

PROBLEME BESEITIGEN 

PROBLEM MÖGLICHE URSACHE
Kühlschrank funktioniert nicht. Stecker nicht in der Steckdose. 

Der Stromunterbrecher wurde aktiviert oder es ist eine Sicherung 
durchgebrannt. 
Die Temperaturreglung des Geräts wurde auf “AUS” geschaltet. 

Kühlschrank ist nicht kalt genug. Die Umgebungstemperatur ist höher als normal. 
Die Tür wurde zu oft geöffnet. 
Die Tür ist nicht vollständig geschlossen. 
Die Temperaturreglung ist nicht korrekt eingestellt. 
Der Dichtungsstreifen der Tür schließt nicht korrekt. 
Es gibt unzureichend Freiraum um den Kühlschrank. 
Die Netzspannung weicht ab. 

Vibrationen. Kontrollieren Sie, dass der Kühlschrank waagerecht steht. 
Die Tür schließt nicht gut. Der Kühlschrank steht nicht waagerecht. 

Die Drehrichtung der Tür ist verändert und die Tür wurde nicht 
korrekt montiert. 
Der Dichtungsstreifen ist schmutzig. 
Die Tablare, Behälter oder Körbe sind nicht gut montiert. 

GARANTIEBEDINGUNGEN 

Auf dieses Gerät gilt 2 Jahre Garantie ab Einkaufsdatum*, NUR für jeden Defekt, der sich aus einem 
Herstellungsfehler ergibt oder durch Materialfehler verursacht wird. Diese Garantie deckt keine 
Schäden, die das Ergebnis von einer falschen Installation, falscher Verwendung oder abnormaler 
Belastung des Produkts sind. 
*bei Vorlage Ihres Kassenzettels.



Dieses Gerät kann von Kindern ab 8 Jahren angewendet werden und Personen mit eingeschränkter körperlicher, senso-
rischer oder geistiger Leistungsfähigkeit oder fehlende Erfahrung und Kenntnisse, wenn sie die Sicherheit des Gerätes 
oder eine entsprechende Anweisung über die Verwendung des Geräts sicher in Erfahrung bringen und verstehen Gefähr-
dungen.
Reinigung und Wartung des Benutzers dürfen nicht von Kindern ohne Aufsicht durchgeführt werden.
Dieses Gerät ist für den Gebrauch in Haushalten und ähnlichen Anwendungen bestimmt
- Küche in Geschäften, Büros und anderen Arbeitsbereichen;
- Bauernhöfe und Kunden in Hotels, Motels und anderen Wohnumgebungen;
- Übernachtung und Frühstück Typumgebungen;
- Verpflegungsdienste und ähnliche Nicht-Einzelhandelsanwendungen

Model: CR40-A

TECHNISCHE DATEN
AC 220-240V ~ 50HZ  , 70W
A.I&E 
Adriaan Mulderweg 9-11
5605 LV Eindhoven
The Netherlands
Made in .P.R.C

Das Symbol oben und auf dem Produkt bedeutet, dass das Produkt als elektrisches oder elektronisches Gerät gilt und am 
Ende seiner Nutzungsdauer nicht mit anderem Haushalts- oder Gewerbeabfall entsorgt werden darf.
Die Richtlinie für Elektro- und Elektronik-Altgeräte (Waste of Electrical and Electronic Equipment, WEEE) wurde einge-
richtet, um Produkte mit den besten verfügbaren Verwertungs- und Recyclingtechniken wiederzuverwerten und so die 
Auswirkungen auf die Umwelt zu minimieren, Gefahrstoffe zu behandeln und die Entsorgung in Deponien zu vermeiden. 
Kontaktieren Sie die lokalen Behörden für Informationen zur korrekten Entsorgung von Elektro- und Elektronikgeräten
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MODE D'EMPLOI 

Numéro du modèle : CR-40A 

RÉFRIGÉRATEUR THERMOÉLECTRIQUE 

VEUILLEZ LIRE TOUTES LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION ET DE SÉCURITÉ AVANT D'UTILISER L'APPAREIL, ET 
LES RESPECTER. 
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COMPOSANTS & FONCTIONS 

 
 

1. Bouton de réglage de la température             2. Lumière         3. Cache du ventilateur de refroidissement 
4. Étagère                                                              5. Pieds             6. Cache de la charnière 
7. Porte                                                                  8.Joint de la porte 

 
INSTRUCTIONS DE SÉCURITÉ IMPORTANTES 

 
 

 
ATTENTION  : 

Les précautions de base suivantes limitent les risques 
d'incendie, de choc électrique ou de blessures lors de 
l'utilisation de votre réfrigérateur. 

• Lisez toutes les instructions avant de commencer à utiliser le réfrigérateur. 
• DANGER ou AVERTISSEMENT : un enfant pourrait se faire prendre au piège à l'intérieur.  

Un enfant pris au piège qui suffoque n'est pas un problème relégué au passé. Même un appareil mis 
au rebut peut être dangereux, même s'il est seulement "gardé au garage pendant quelques jours". 

• Avant de mettre au rebut votre vieux réfrigérateur : Démontez la porte. Laissez l'étagère à 
l'intérieur, pour qu'un enfant soit moins tenté de s'y introduire. 

• Ne permettez jamais aux enfants d'utiliser le réfrigérateur, de jouer avec, et surtout pas de s'introduire 
dedans. 

• N'utilisez jamais de liquides inflammables pour nettoyer le réfrigérateur. Les émanations posent un 
risque d'incendie ou d'explosion. 

• Veillez à ne pas stocker ni utiliser de l'essence ni aucun autre produit chimique volatile et inflammable 
à proximité d'un réfrigérateur. Les émanations posent un risque d'incendie ou d'explosion. 

• Ne tentez jamais de réparer le réfrigérateur ou de remplacer aucune pièce, sauf selon les 
recommandations exactes du mode d'emploi, ou selon des instructions d'entretien utilisateur 
publiées offciellement. Si un fusible saute, remplacez-le par un fusible de même type. 

• Cet appareil n’est pas destiné à être utilisé par des enfants, ni par des personnes ayant un handicap 
physique, sensoriel, mental ou moteur, ni par quiconque ne disposant pas des connaissances et de 
l’expérience nécessaires, sauf sous la surveillance d’une personne responsable de leur sécurité et/ou 
après que cette personne ait donné sur l’utilisation de l’appareil les instructions nécessaires pour leur 
sécurité. 

 
- Conservez ces instructions de sécurité - 
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INSTRUCTIONS D'INSTALLATION 

 
 Avant d'utiliser votre réfrigérateur 
• Enlevez tout l'emballage, extérieur et intérieur. 
• Vérifiez que les composants sont aux complet : 

• 1 étagère 
• 1 mode d'emploi  

• Nettoyez l'intérieur à l'eau tiède avec un chiffon doux. 
 

 Installation de votre réfrigérateur 
• Cet appareil est conçu pour une position autonome, il ne doit donc pas être intégré ni encastré. 
• Positionnez votre réfrigérateur sur un sol suffisamment solide pour le porter même quand il est rempli au 

maximum.  
• Laissez un espace libre de 10 à 15 cm sur les côtés et à l'arrière du réfrigérateur, pour que l'air puisse circuler 

librement et évacuer la chaleur de l'élément réfrigérant. 
• Positionnez votre réfrigérateur hors de portée de la lumière directe du soleil et de sources de chaleur (cuisinière, 

chauffage, radiateur, etc.). La lumière directe du soleil peut abîmer le revêtement acrylique, et les sources de 
chaleur augmentent la consommation énergétique du réfrigérateur. Une température ambiante extrêmement 
basse peut également causer un mauvais fonctionnement du réfrigérateur. 

• Votre réfrigérateur applique une technologie de réfrigération thermoélectrique, sans compresseur, et il n'est pas 
conçu pour être placé dans des endroits très chauds comme un garage ou un entrepôt, ni à l'extérieur, étant 
donné qu'il fonctionne jusqu'à un maximum de 30 degrés en dessous de la température ambiante. 

• Évitez de placer votre réfrigérateur dans un endroit humide.  
• Branchez votre réfrigérateur sur une prise murale exclusive, mise à la terre, et correctement installée. Ne coupez 

en aucun cas la broche de mise à la terre de la fiche de l'appareil. Pour toute question concernant l'alimentation 
électrique ou la mise à la terre, consultez un électricien qualifié ou un service de maintenance agréé. 

• Après avoir branché l'appareil sur la prise d'alimentation, laissez l'appareil se refroidir pendant 2-3 heures avant 
de placer des produits dans le compartiment de réfrigération. 

           
 Connexion électrique 

 
 
 
 
 
 
Pour votre sécurité, veillez à ce que le réfrigérateur soit mis à la terre correctement. Le cordon d'alimentation de votre 
réfrigérateur se termine par une fiche à trois broches qui se branche sur une prise murale mise à la terre normale, ce qui 
minimise le risque de choc électrique. 
 
Ne coupez en aucun cas la broche de mise à la terre de la fiche de l'appareil. 
 
Le cordon doit être rangé derrière le réfrigérateur et ne doit pas rester exposé ou pendant, pour éviter accidents et 
blessures. 
 
Pour débrancher le réfrigérateur, ne tirez jamais sur le cordon. Saisissez la fiche elle-même et tirez-la droit vers vous pour 
la sortir de la prise murale. 
 
N'utilisez pas de cordon de rallonge avec cet appareil. Si le cordon d'alimentation est trop court, faites appel à un 
électricien qualifié pour poser une prise murale à l'endroit où vous voulez installer l'appareil. 
 

 Inversion du sens d'ouverture de la porte 
Ce réfrigérateur a la possibilité d’ouvrir la porte vers la gauche ou vers la droite. L’appareil est livré avec une porte 
tournant vers la gauche. Si vous souhaitez changer l’ouverture de la porte suivez la procédure suivante..  
NB.: Avant de tourner la porte vous devez débranchez le réfrigérateur. Toutes les parties enlevées doivent être 
conservées afin que la porte puisse être remise comme avant. L’ouverture de la porte se trouve du côté droit. Si vous 
voulez changer la suspension suivez les instructions suivantes : 
 

1. Enlevez la protection (6) de la charnière supérieure. 
2. Enlevez les trois vis (1) se trouvant dans la charnière supérieure (côté droit). Enlevez la charnière supérieure (côté 

Attention  
Si la fiche de mise à terre n'est pas branchée correctement, il y a risque de choc électrique. Si le cordon 
d'alimentation est endommagé, faites-le remplacer par un service de maintenance agréé. 
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droit). 
3. Soulevez la porte et faites-la reposer sur une surface douce afin que la porte ne puisse pas être endommagée.  
4. Enlevez les trois vis (8) se trouvant dans la charnière du dessous (2) et enlevez la charnière. 
5. Enlevez le pied (4) avant à gauche et placez-le à droite.   
6. Enlevez la protection avec les trous (7) et changez de côté afin que les trous se trouvent de l’autre côté.  
7. Avant de replacer la charnière du dessous (2) vous devez enlever le boulon et changer le sens de rotation (2). 

Installez la charnière du dessous à gauche à l’aide de trois vis.   
8. Replacez le boulon sur la charnière du dessous (2). 
9. Placez la porte et faites bien attention qu’elle soit bien suspendue dans la charnière du dessous (2) . 
10. Pendant que vous soutenez la porte fermée placez la charnière supérieure (5) dans la partie supérieure à gauche 

à l’aide de trois vis (1). Faites attention et ne serrez pas les vis (1) avant que la porte soit à la même hauteur que le 
dessus du réfrigérateur.  

11. Placez la protection (6) sur la charnière supérieure. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

Figure 1                                                                                                                             Figure 2 
 

 
FONCTIONNEMENT DE VOTRE RÉFRIGÉRATEUR 

 
 Réglage de la température 
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 Bouton de réglage de la température 

• Votre réfrigérateur n'a qu'un seul bouton de réglage de la température. Le bouton de réglage de la température 
se trouve en haut à droite du compartiment. 

• Pour régler la température intérieure, réglez le bouton selon la température ambiante et le but auquel servira 
l'appareil. 

• Lorsque vous enclenchez l'appareil pour la première fois, réglez la réfrigération sur "Max". 
• Le bouton de réglage de la température se règle de "Min" à "Max". Au bout de 2 heures, réglez le bouton de 

réglage de la température sur la position qui convient à l'usage que vous faites de l'appareil. La position 
médiane suffit pour l'utilisation à la maison ou au bureau. 

 
 

ENTRETIEN 
 

 Dégivrage de votre réfrigérateur 
Votre réfrigérateur est refroidi par un système thermoélectrique avec dégivrage automatique, c'est à dire qu'il n'y a pas 
besoin de le dégivrer manuellement. 
 
 

 Nettoyage de votre réfrigérateur 
• DÉBRANCHEZ le réfrigérateur, et sortez l'étagère. 
• Nettoyez les surfaces intérieures à l'eau tiède additionnée d'un peu de soude de ménage. Deux cuillerées à 

soupe de soude suffisent pour un litre d'eau. 
• Lavez l'étagère avec un détergent doux. 
• Nettoyez l'extérieur du réfrigérateur à l'eau tiède additionnée de détergent doux. 
• Essorez bien votre chiffon ou votre éponge avant de frotter à proximité des boutons ou autres parties électriques. 
• Nettoyez l'extérieur du réfrigérateur à l'eau tiède additionnée de détergent doux. Rincez puis séchez avec un 

chiffon doux. 
 
ATTENTION 
Si vous ne débranchez pas le réfrigérateur avant le nettoyage, vous risquez de subir un choc électrique ou d'être 
blessé. 
 
 

 Coupure de courant 
Après une coupure, le courant est généralement rétabli en quelques heures, c'est à dire que la température de votre 
réfrigérateur devrait se maintenir, si vous veillez à ne pas ouvrir trop souvent la porte. Si le courant est coupé plus 
longtemps, prenez les mesures nécessaires pour que vos aliments ne se gâtent pas. 
 

 Vacances 
• Absence brève : Laissez le réfrigérateur allumé si vous vous absentez pendant trois semaines ou moins. 
• Absence longue : Si l'appareil va rester inutilisé pendant un mois ou plus, ne laissez pas d'aliments dedans, et 

débranchez l'alimentation. Nettoyez et séchez bien l'intérieur. Pour empêcher moisissures et mauvaises odeurs de se 
développer à l'intérieur, laissez la porte légèrement ouverte, en la bloquant en position si nécessaire. 

 
 Déplacement de votre réfrigérateur 
• Videz l'appareil. 
• Fixez avec de la bande adhésive les pièces détachées à l'intérieur. 
• Fixez également la porte avec de la bande adhésive. 
• Protégez l'extérieur du réfrigérateur avec une couverture. 

 
 

 Économies d'énergie 
• Placez le réfrigérateur dans la partie la plus fraîche de la pièce, hors d'atteinte de sources de chaleur et à l'abri de 

la lumière directe du soleil. 
• Si le réfrigérateur est trop plein, le système réfrigérant devra fonctionner plus longtemps.  
• Ouvrez la porte le plus rarement et le plus brièvement possible ; sortez le plus de choses possible en une fois ; 

refermez la porte le plus vite possible. 
• Une caractéristique du système de réfrigération thermoélectrique est qu'il met longtemps à compenser l'effet de 

l'ouverture longue et fréquente de la porte. Si la porte est restée ouverte longtemps, l'appareil peut mettre un 
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temps assez long pour revenir à sa température de fonction. Pour ce type d'appareil, c'est normal. 
• Le système de réfrigération thermoélectrique est très bon marché à l'usage. Comme il ne fait pas usage de CFC,

il respecte l'environnement.

PROBLÈMES & SOLUTIONS POUR VOTRE RÉFRIGÉRATEUR 

Vous pouvez résoudre certains problèmes courants vous-même. Ci-dessous nous vous donnons quelques suggestions 
pouvant vous aider à les résoudre.  

PROBLÈMES ET SOLUTIONS 

PROBLÈME CAUSE POSSIBLE 

Le réfrigérateur ne s'allume pas. 
L'alimentation n'est pas branchée. 
Un fusible ou un disjoncteur a sauté. 
Le bouton de réglage de la température est sur "OFF" (éteint). 

Le réfrigérateur n'est pas assez froid. 

La température de la pièce est plus élevée que d'habitude. 
La porte de l'appareil a été ouverte trop souvent. 
La porte de l'appareil a été mal refermée. 
Le bouton de réglage de la température n'est pas sur la bonne 
position. 
Le joint de la porte n'est pas étanche. 
L'espace libre autour du réfrigérateur est insuffisant. 
Le voltage n'est pas normal. 

Vibrations. Vérifiez que le réfrigérateur est bien d'aplomb et à niveau. 

La porte se referme mal. 

Le réfrigérateur n'est pas à niveau. 
La position de la porte a été inversée et elle a été mal réinstallée. 
Le joint de la porte est encrassé. 
L'étagère n'est pas à sa place, ou bien le contenu du réfrigérateur 
gêne la fermeture. 

Selon OJ No 643/2009 il s'agit ◆ d'un appareil réfrigérant thermoélectrique de la catégorie 10 des catégories
pour les appareils réfrigérants pour usage ménager (autres appareils réfrigérants)

◆ 'autre compartiment' signifie un compartiment, autre qu'un compartiment pour conserver le vin, avec
l'intention de conserver des produits alimentaires spécifiques à une température d'au moins de + 14°C.

 

CONDITIONS DE GARANTIE 

Cet appareil est garanti pour une période de 2 ans à partir de la date d'achat*, UNIQUEMENT 
contre défaillance résultant d'un vice de fabrication ou de matériau. Cette garantie ne couvre pas 
les vices ou les dommages résultant d'une mauvaise installation, d'une utilisation incorrecte ou 
de l'usure anormale du produit. 
* sur présentation de votre ticket de caisse.



Cet appareil peut être utilisé par des enfants âgés de 8 ans et plus et des personnes ayant des capacités physiques, 
sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience et de connaissances s’ils ont reçu une supervision ou une 
instruction concernant l’utilisation de l’appareil Risques.
Le nettoyage et l’entretien de l’utilisateur ne doivent pas être effectués par des enfants sans surveillance.
Cet appareil est destiné à être utilisé dans des applications domestiques et similaires telles que
- des aires de cuisine dans les magasins, les bureaux et autres milieux de travail;
- les maisons de ferme et les clients dans les hôtels, motels et autres environnements de type résidentiel;
- les environnements type bed and breakfast;
- restauration et autres

Model: CR40-A

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
AC 220-240V ~ 50HZ  , 70W
A.I&E 
Adriaan Mulderweg 9-11
5605 LV Eindhoven
The Netherlands
Made in .P.R.C

Le symbole ci-dessus, se trouvant également sur le produit, signifie que le produit est classé comme équipement électri-
que ou électronique et qu’il ne doit pas être mis au rebut avec les autres déchets ménagers ou commerciaux à la fin de sa 
vie utile.
La directive européenne relative aux déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE) a été mise en place 
pour recycler les produits en utilisant les meilleures techniques de récupération et de recyclage disponibles afin de ré-
duire l’impact sur l’environnement, de traiter toute substance dangereuse et d’éviter la mise en décharge. Contactez les 
autorités locales pour plus d’informations sur la bonne mise au rebut des équipements électriques ou électroniques.
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ONDERDELEN EN KENMERKEN 

 

 
 

1. Temperatuurregelknop              2. LED-Licht                3. Ventilatorafdekking koudewisselaar    
 
4. Legplank                                     5. Pootjes                    6. Scharnierafdekking  
 
7. Deur                                            8. Deurafdichtstrip 

 
BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES 

 
 

WAARSCHUWING  
Om het risico van brand, elektrische schokken of letsel 
tijdens het gebruik van uw koelkast te verminderen, volgt 
u deze basisvoorzorgsmaatregelen: 

• Lees alle instructies voordat u de koelkast gebruikt.  
•  GEVAAR of WAARSCHUWING: Risico van opgesloten kinderen.  

      Opgesloten kinderen en verstikking zijn geen problemen uit het verleden. Apparaten die niet 
langer worden gebruikt of zijn afgedankt, zijn nog steeds gevaarlijk… Zelfs als ze maar een 
"paar dagen in de garage staan". 

• Voordat u uw oude koelkast weggooit: verwijder de deur. Laat de legplank op z'n plek 
liggen, zodat kinderen niet zo gemakkelijk in de koelkast zullen klimmen. 

• Voorkom dat kinderen de koelkast gebruiken, ermee spelen of erin kruipen. 
• Reinig koelkastonderdelen nooit met brandbare vloeistoffen. De dampen kunnen een 

brandgevaar of een explosie veroorzaken. 
• Sla nooit benzine of andere brandbare gassen of vloeistoffen op in de buurt van deze of 

andere koelkasten. De dampen kunnen een brandgevaar of een explosie veroorzaken. 
• Repareer of vervang geen onderdelen van de koelkast en probeer deze niet te onderhouden, 

tenzij specifiek aanbevolen in de onderhoudshandleiding voor gebruikers of de 
gepubliceerde reparatiehandleiding voor gebruikers. Vervang de zekering door eenzelfde 
type. 

• Dit apparaat is niet bedoeld om gebruikt te worden door personen (waaronder kinderen) met 
verminderde fysieke, zintuiglijke of mentale capaciteiten of een gebrek aan ervaring en kennis, 
tenzij zij onder toezicht staan of aanwijzingen hebben gekregen m.b.t. het gebruik van dit 
apparaat door iemand die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. 

 
-Berg deze instructies op- 
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MONTAGE-INSTRUCTIES 
 

 Vóór gebruik van uw koelkast 
• Verwijder de externe en interne verpakking 
• Controleer of alle onderstaande onderdelen aanwezig zijn: 

• 1 legplank 
• 1 instructiehandleiding  

• Reinig het interieur met lauwwarm water en een zachte doek. 
 

 Plaatsing van uw koelkast 
• Dit apparaat is alleen ontwikkeld om vrijstaand te worden geplaatst en mag niet worden ingesloten of worden 

ingebouwd (volledig ingesloten). 
• Plaats uw koelkast op een ondergrond die sterk genoeg is om de koelkast te dragen wanneer deze volledig 

gevuld is.  
• Zorg voor 12,5 cm ruimte rondom de koelkast, zodat de warmtewisselaar over voldoende luchtcirculatie beschikt. 
• Plaats de koelkast niet in rechtstreeks zonlicht en uit de buurt van warmtebronnen (fornuis, verwarming, radiator, 

enz.). Rechtstreeks zonlicht kan de acryllaag aantasten en warmtebronnen kunnen het elektriciteitsverbruik 
verhogen. Extreem lage omgevingstemperaturen kunnen er eveneens toe leiden dat de koelkast niet goed 
functioneert. 

• Deze koelkast maakt gebruik van thermoelektrische technologie (geen compressor) en is niet ontworpen voor 
plaatsing in warme omgevingen, zoals garages, magazijnen of in de openlucht omdat het ontworpen is voor 
gebruik bij maximaal 30 graden onder de omgevingstemperatuur. 

• Voorkom plaatsing van de koelkast in vochtige omgevingen.  
• Sluit de koelkast aan op een correct gemonteerde, geaarde wandcontactdoos die uitsluitend bedoeld is voor dit 

apparaat. Onder geen enkele voorwaarde mag u de aardingsaansluiting van het netsnoer isoleren of verwijderen. 
Eventuele vragen over voeding en/of aarding dient u rechtstreeks aan een gediplomeerde elektromonteur of 
een erkend productservicecenter te stellen. 

• Nadat u het apparaat hebt aangesloten op een wandcontactdoos, laat u het apparaat 2-3 uur afkoelen voordat u 
levensmiddelen in het koelgedeelte plaatst. 

           
 Elektrische aansluiting 

 
 
 
 
 
 
 
Deze koelkast moet voor uw veiligheid correct geaard zijn. Het netsnoer van deze koelkast is voorzien van een 
aardingsaansluiting die past in de standaard wandcontactdozen met aardingscontacten om het risico van elektrische 
schokken te verminderen. 
 
Onder geen enkele voorwaarde mag u de aardingsaansluiting van het meegeleverde netsnoer isoleren of verwijderen. 
 
Het netsnoer moet achter de koelkast worden bevestigd en mag niet losliggen of loshangen om onopzettelijk letsel te 
vermijden. 
 
Trek nooit de stekker uit de wandcontactdoos door aan het snoer te trekken. Pak altijd de stekker zelf stevig beet en trek 
deze recht uit de wandcontactdoos. 
 
Gebruik voor dit apparaat geen verlengsnoer. Wanneer het netsnoer te kort is, laat u een gediplomeerde elektromonteur 
of een onderhoudsmonteur een wandcontactdoos in de buurt van het apparaat installeren. 
 

 De openingsrichting van de deur van het apparaat veranderen 
 
Deze koelkast heft de mogelijkheid om de deur linksom en rechtsom te laten openen. Het apparaat wordt geleverd met 
een links draaiende deur. Zou u de deuropening willen veranderen, volg dan de volgende beschrijving.  
NB.: Voordat u de deur omdraait moet de koelkast losgekoppeld zijn van het elektriciteitsnet. Alle verwijderde deeltjes 
moeten bewaard blijven zodat de deur altijd nog teruggeplaatst kan worden.   
De ophanging van de deur zit standaard aan de rechterkant. Als u de ophanging wil omdraaien volg dan de volgende 
instructies: 

Waarschuwing  
 
Onjuist gebruik van de geaarde stekker kan resulteren in risico van elektrische schokken. Wanneer het 
netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door een erkend productservicecenter. 
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1. Verwijder de beschermkap (6) van het bovenste scharnier. 
2. Verwijder de drie schroeven (1) die in het bovenste scharnier zitten (rechterkant). Haal het bovenste scharnier weg 

(rechterkant). 
3. Houd de deur omhoog en laat het rusten op een zachte ondergrond zodat de deur niet kan beschadigen.  
4. Verwijder de drie schroeven (8) die in het onderste scharnier (2) zitten en verwijder het scharnier. 
5. Verwijder het pootje (4) links voor en plaats het aan de rechterkant.   
6. Verwijder de afdekplaat met gaatjes (7) en draai die om zodat de gaatjes aan de andere kant zitten.  
7. Voordat u het onderste scharnier (2) terugplaatst dient u de bout te verwijderen en de draairichting te 

veranderen (2). Installeer het onderste scharnier aan de linkerkant met drie schroeven.  
8. Plaats de bout weer op het onderste scharnier (2). 
9. Plaats de deur en let erop dat hij goed in het onderste scharnier (2) hangt. 
10. Terwijl u de deur in gesloten toestand ondersteunt plaatst u het bovenste scharnier (5) in het bovenste gedeelte 

van de linkerkant met drie schroeven (1). Let erop dat u de schroeven (1) niet aandraait voordat de bovenkant van 
de deur gelijk is met de bovenkant van de koelkast.  

11. Plaats de beschermkap (6) op het bovenste scharnier. 

 
 
Figure 1                                                                                                   Figure 1 

 
BEDIENING VAN UW KOELKAST 

 
 Temperatuurregeling 
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 De temperatuurregeling instellen 

• Uw koelkast heeft slechts een bedieningselement voor het regelen van de temperatuur. De temperatuurregeling 
bevindt zich rechts bovenin het koelgedeelte. 

• Om de interne temperatuur te regelen, stelt u de regelknop in afhankelijk van de omgevingstemperatuur of het 
gebruik. 

• De eerste keer dat u het apparaat inschakelt, stelt u de temperatuurregeling in op "Max". 
• Het bereik van de temperatuurregeling loopt van de stand "Min" tot "Max". Na 2 uur stelt u de 

temperatuurregeling in op de instelling die het beste bij uw behoeften past. De middelste instelling zou geschikt 
moeten zijn voor koeltoepassingen thuis en op kantoor. 

 
 

ONDERHOUD EN VERZORGING 
 

 Ontdooien van uw koelkast 
Dit model maakt gebruik van een thermoelektrisch koelsysteem met een automatische ontdooifunctie zodat handmatig 
ontdooien overbodig is. 
 
 

 Uw koelkast schoonmaken 
• VERWIJDER de stekker en verwijder de legplank. 
• Reinig het interieur met een oplossing van warm water en zuiveringszout. De oplossing bestaat uit 2 eetlepels 

zuiveringszout in circa 1 liter water. 
• Reinig de legplank met een mild sopje. 
• De buitenkant van de koelkast mag alleen met een mild reinigingsmiddel en warm water worden gereinigd. 
• Wring overtollig water uit spons of doek voordat u de gedeelten van de bedieningselementen of eventuele 

elektrische onderdelen gaat reinigen. 
• Reinig het behuizingsoppervlak met warm water en een milde zeepoplossing. Goed afspoelen en droogwrijven 

met een schone, zachte doek. 
 
LET OP: 
Wanneer de stekker niet wordt verwijderd, kan dit resulteren in elektrische schokken of persoonlijk letsel. 
 
 

 Stroomonderbreking 
De meeste stroomonderbrekingen zijn binnen enkele uren opgelost en zullen niet van invloed zijn op de temperatuur van 
uw koelkast, mits het aantal keren dat de deur geopend wordt tot een minimum wordt beperkt. Wanneer de stroom voor 
een langere periode wordt onderbroken, dient u de juiste maatregelen te treffen om uw levensmiddelen te beschermen. 
 

 Vakantieperiode 
• Korte vakanties: laat de koelkast tijdens vakanties van minder dan drie weken gewoon ingeschakeld. 
• Lange vakanties: wanneer het apparaat gedurende een aantal maanden niet wordt gebruikt, verwijdert u alle 

levensmiddelen en neemt u de stekker uit het stopcontact. Reinig en droog het interieur zorgvuldig. Om geurtjes en 
schimmelgroei te minimaliseren, laat u de deur op een kier staan: zonodig blokkeert u de deur tegen sluiten. 

 
 Verplaatsen van uw koelkast 
• Verwijder alle levensmiddelen. 
• Plak alle losse onderdelen in uw koelkast goed vast. 
• Plak de deur dicht. 
• Bescherm de buitenkant van de koelkast met een deken o.i.d.  

 
 

 Energiebesparingstips 
• De koelkast moet in het koelste gedeelte van de ruimte worden geplaatst, uit de buurt van warmteproducerende 

apparaten en niet in rechtstreeks zonlicht.  
• Overbelasting van de koelkast dwingt het thermoelektrische systeem ertoe langer ingeschakeld te blijven.  
• Verminder het openen van de deur en langdurig zoeken, neem zoveel mogelijk artikelen in een keer mee en sluit 

de deur daarna zo snel mogelijk. 
• Een kenmerk van thermoelektrische apparaten is de tijdsduur die nodig is om de ingestelde temperatuur te 

herstellen nadat de deur herhaalde malen is geopend en gesloten. Het kan zijn dat het langer duurt voordat de 
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temperatuur is teruggekeerd naar diens vorige niveau nadat de deur te lang geopend is geweest. Dit is normaal 
voor dit type apparaat.  

• Thermoelektrische technologie is bijzonder goedkoop in gebruik. Het is milieuvriendelijk dankzij het ontbreken
van CFK's.

PROBLEMEN MET UW KOELKAST 

Een aantal veel voorkomende problemen kunt u zelf eenvoudig oplossen. Hieronder ziet u een 
aantal suggesties die kunnen helpen bij het oplossen. 

PROBLEMEN OPLOSSEN 

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK

Koelkast werkt niet. 

Stekker niet in stopcontact. 
De stroomonderbreker is geactiveerd of er is een zekering 
doorgebrand. 
De temperatuurregeling van het apparaat is in de stand "OFF" 
gezet. 

Koelkast is niet koud genoeg. 

De omgevingstemperatuur is hoger dan normaal. 
De deur is te vaak geopend. 
De deur is niet volledig gesloten. 
De temperatuurregeling is niet correct ingesteld. 
De afdichtstrip van de deur sluit niet correct. 
Er is onvoldoende vrije ruimte rondom de koelkast. 
De netspanning wijkt af. 

Trillingen. Controleer of de koelkast waterpas staat. 

De deur sluit niet goed. 

De koelkast staat niet waterpas.  
De draairichting van de deur is gewijzigd en de deur is niet correct 
gemonteerd. 
De afdichtstrip is vuil. 
De legplanken, bakken of manden zijn niet goed geplaatst. 

GARANTIEVOORWAARDEN 

Op dit toestel geldt 2 jaar garantie vanaf aankoopdatum *, ENKEL voor elk defect voortkomend uit 
een fabricagefout of veroorzaakt door materiaalfouten. Deze garantie dekt geen schade die het 
gevolg is van een foutieve installatie, foutief gebruik of een abnormale belasting van het product. 
*op vertoon van uw kassaticket.



Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder en personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke 
of verstandelijke vermogens of gebrek aan ervaring en kennis als zij toezicht of instructie over het gebruik van het appa-
raat is gegeven op een veilige manier en begrijpen van de risico’s betrokken.
Schoonmaak en onderhoud gebruiker zal niet gemaakt worden door kinderen zonder toezicht.
Dit apparaat is bedoeld voor gebruik in huishoudelijke en soortgelijke toepassingen zoals
-Personeel keuken gebieden in winkels, kantoren en andere werkomgevingen;
- Boerderijen en door klanten in hotels, motels en andere woonomgevingen;
- Bed en ontbijt type omgevingen;
- Catering en dergelijke niet retail-toepassingen

Model: CR40-A

TECHNISCHE GEGEVENS
AC 220-240V ~ 50HZ  , 70W
A.I&E 
Adriaan Mulderweg 9-11
5605 LV Eindhoven
The Netherlands
Made in .P.R.C

Het symbool hierboven en op het product betekent dat het product behoort tot de klasse van elektrische of elektroni-
sche apparatuur en niet, als het einde van zijn levensduur is bereikt, bij ander huisvuil of bedrijfsafval weggegooid mag 
worden.
De richtlijn voor afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) is ingesteld ten behoeve van het recyclen van 
producten met behulp van de beste terugwinnings- en recyclingstechnieken om de invloed op het milieu te beperken, 
gevaarlijke stoffen te behandelen en de afvalberg te verkleinen. Neem contact op met de gemeente voor informatie over 
de correcte afvoer van elektrische of elektronische apparatuur
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ELEMENTI E CARATTERISTICHE 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA 

 
 

AVVERTIMENTO  
Seguire queste misure di sicurezza per ridurre il rischio di 
incendio, folgorazione o lesioni usando il frigorifero: 

• Leggere tutte le istruzioni prima di usare il frigorifero.  
•  PERICOLO O AVVERTIMENTO: Rischio di chiusura accidentale per bambini.  
        Non si sono ancora verificati casi di bambini chiusi accidentalmente nel frigorifero o di soffocamento; 

tuttavia questo tipo di apparecchio risulta pericoloso anche quando non è più in funzione. 
• Prima di buttare il vecchio frigorifero: togliere la porta. Lasciare il ripiano al suo posto per evitare 

che i bambini possano entrare nel frigorifero. 
• Evitare che i bambini usino, giochino con o entrino nel frigorifero. 
• Non pulire mai i pezzi del frigorifero con liquidi infiammabili. I vapori possono causare un pericolo di 

incendio o un'esplosione. 
• Non conservare mai la benzina o altri gas o liquidi infiammabili nelle vicinanze di questo o altri frigoriferi. 

I vapori possono causare un pericolo di incendio o un'esplosione. 
• Non riparare o cambiare pezzi del frigorifero e non eseguire interventi di manutenzione tranne quando 

raccomandato specificamente nel manuale di manutenzione o di riparazione per utenti. Sostituire il 
fusibile con uno delo stesso tipo. 

 
- Conservare queste istruzioni - 

 
 

 

5.  Piedini 
6.  Coperchio cerniera 
7.  Porta  
8.  Guaina isolante porta 

1. Regolatore temperatura 
2. Luce LED                 
3. Coperchio ventilatore scambiatore di freddo 
4. Ripiano 
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ISTRUZIONI DI MONTAGGIO 
 

 Prima di usare il frigorifero 
• Eliminare gli imballaggi esterni e interni. 
• Verificare la presenza di tutti gli elementi: 

• 1 ripiano 
• 1 manuale di istruzioni  

• Pulire l'interno con acqua tiepida e un panno morbido. 
 

 Posizionamento del frigorifero 
• Quest'apparecchio è stato sviluppato per posizioni libere e non può essere coperto o incassato 

(circondato completamente). 
• Posizionare il frigorifero su una superficie che sia abbastanza forte per sostenere il frigorifero quando 

sarà completamente riempito.  
• Lasciare uno spazio di 12,5 cm intorno al frigorifero per permettere una sufficiente circolazione d'aria 

dello scambiatore di calore. 
• Non posizionare il frigorifero alla luce diretta del sole e tenerlo lontano da fonti di calore (fornello, 

riscaldamento, radiatore, etc.). La luce diretta del sole può danneggiare lo strato acrilico e le fonti di 
calore possono aumentare il consumo d'elettricità. Temperature d'ambiente estremamente basse 
possono causare malfunzionamenti del frigorifero. 

• Questo frigorifero usa la tecnologia termoelettrica (nessun compressore) e non è adatto al 
posizionamento in ambienti caldi come garage, magazzini o all'aria aperta perché è stato sviluppato 
per l'uso ad un massimo di 30 gradi inferiore alla temperatura d'ambiente. 

• Evitare di posizionare il frigorifero in ambienti umidi.  
• Collegare il frigorifero ad una presa collegata a terra e correttamente montata, destinata solo a 

quest'apparecchio. Non si può isolare o eliminare il collegamento a terra del cavo. Per eventuali 
domande sull'alimentazione e/o il collegamento a terra, rivolgersi ad un elettricista o a un centro di 
assistenza autorizzato. 

• Dopo aver collegato l'apparecchio ad una presa, far raffreddare l'apparecchio per 2-3 ore prima di 
riempirlo con generi alimentari. 

           
 Collegamento elettrico 

 
 
 
 
 
 
Questo frigorifero deve essere correttamente collegato a terra per la Sua sicurezza. Il cavo del frigorifero è 
munito di un collegamento a terra che è adatto alle prese standard per ridurre il rischio di folgorazione. 
 
Non si può isolare o eliminare il collegamento a terra del cavo fornito. 
 
Si deve fissare il cavo nella parte posteriore del frigorifero per evitare lesioni accidentali. 
 
Non staccare mai la spina dalla presa tirando il cavo. Impugnare saldamente la spina e staccarla dalla presa. 
 
Non usare una prolunga per quest'apparecchio. Quando il cavo è troppo corto, far installare una presa nelle 
vicinanze dell'apparecchio da un elettricista competente o un tecnico. 
 

 Cambiare il senso di apertura della porta dell'apparecchio 
 
Questo frigorifero ha la possibilità di far aprire la porta a sinistra o a destra. L'apparecchio viene fornito con 
una porta con apertura a sinistra. Se desidera cambiare il senso di apertura, seguire la descrizione seguente.  
N.B.: Prima di girare la porta il frigorifero deve essere staccato dalla rete elettrica. Tutti i pezzi smontati 
devono essere conservati per poter montare nuovamente la porta.   
La sospensione della porta è standard al lato destro. Se vuole girare la sospensione, seguire le seguenti 
istruzioni: 

1. Togliere il coperchio (6) della cerniera superiore. 

Avvertimento  
L'uso improprio della spina collegata a terra può causare folgorazione. Quando il cavo è 
danneggiato, deve essere sostituito da un centro di assistenza autorizzato. 
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2. Togliere le tre viti (1) che si trovano nella cerniera superiore (lato destro). Togliere la cerniera superiore 
(lato destro). 

3. Tenere la porta sollevata e far appoggiare su una superficie morbida per non danneggiare la porta.  
4. Togliere le tre viti (8) che si trovano nella cerniera inferiore (2) e togliere la cerniera. 
5. Togliere il piedino (4) davanti a sinistra e posizionarlo nel lato destro.   
6. Togliere il coperchio con buchi (7) e girarlo affinché i buchi si trovino sul lato opposto.  
7. Prima di rimettere la cerniera inferiore (2) togliere il bullone e cambiare il senso di apertura (2). 

Installare la cerniera inferiore nel lato sinistro con tre viti.  
8. Rimettere il bullone sulla cerniera inferiore (2). 
9. Posizionare la porta e assicurasi che sia correttamente posizionata nella cerniera inferiore (2). 
10. Appoggiando la porta chiusa, posizionare la cerniera superiore (5) nella parte superiore del lato sinistro 

con tre viti (1). Assicurarsi di non avvitare le viti (1) prima che la parte superiore della porta sia alla 
stessa altezza della parte superiore del frigorifero.  

11. Posizionare il coperchio (6) sulla cerniera superiore. 
 

 
Immagine 1        Immagine 1 

 

USO DEL FRIGORIFERO 
 

 Regolare la temperatura 
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 Impostare il regolatore temperatura 
 

• Il frigorifero ha una sola manopola per regolare la temperatura. Il regolatore temperatura si trova in 
alto a destra della parte refrigerante. 

• Per regolare la temperatura interna, impostare la manopola in corrispondenza con la temperatura 
d'ambiente. 

• Per il primo uso dell'apparecchio impostare il regolatore temperatura su "Max". 
• Il regolatore temperatura va dalla posizione "Min" a "Max". Dopo 2 ore impostare il regolatore 

temperatura sull'impostazione che risponde al meglio alle Sue esigenze. L'impostazione centrale è 
adatta per refrigerare a casa e in ufficio. 

 
 

MANUTENZIONE E PULIZIA 
 

 Scongelare il frigorifero 
 
Questo modello usa un sistema di refrigerazione termoelettrica con una funzione di scongelamento 
automatico, quindi non è necessario un intervento manuale. 
 

 Pulire il frigorifero 
 

• TOGLIERE la spina e togliere il ripiano. 
• Pulire l'interno con acqua calda e bicarbonato. La soluzione è composta da 2 cucchiai di bicarbonato e 

circa 1 litro d'acqua. 
• Pulire il ripiano con acqua saponata. 
• L'esterno del frigorifero può solo essere pulito con un detersivo leggero e acqua calda. 
• Strizzare la spugna o il panno prima di pulire i pezzi di comando o eventuali pezzi elettrici. 
• Pulire l'involucro con acqua calda e un detersivo leggero. Sciacquare bene e asciugare con un panno 

pulito e morbido. 
 
ATTENZIONE: 
 
Se la spina non viene staccata dalla presa, ciò può causare folgorazioni o lesioni fisiche. 
 
 

 Interruzione di corrente 
 
La maggior parte delle interruzioni di corrente sono risolte entro alcune ore e non influiranno sulla 
temperatura del frigorifero. È importante ridurre al minimo l'apertura della porta del frigo. Quando la corrente 
viene interrotta per un lungo periodo, è necessario attuare le misure adeguate per proteggere gli alimenti. 
 

 Vacanze 
 
• Vacanze brevi: Durante vacanze di meno di tre settimane, lasciar acceso il frigorifero.  
• Vacanze lunghe: Quando l'apparecchio non viene usato per alcuni mesi, togliere tutti gli alimenti 

e staccare la spina dalla presa. Pulire e asciugare bene l'interno. Per ridurre al minimo gli odori e 
la muffa, socchiudere la porta. Se necessario, bloccare la porta per evitare che si chiuda. 

 
 Spostare il frigorifero 

 
• Togliere tutti gli alimenti. 
• Fissare tutte le parti sfuse del frigorifero. 
• Fermare la porta. 
• Proteggere l'esterno del frigorifero con una coperta o simili.  
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Consigli risparmio energetico

• Il frigorifero deve essere posizionato nella parte più fredda dell'ambiente, lontano da
apparecchi che producono calore e non con luce solare diretta.

• A causa di sovraccarico il sistema termoelettrico del frigorifero deve rimanere accesso il più a
lungo possibile.

• È opportuno ridurre al minimo il numero di aperture della porta, inserendo gli alimenti in
un'unica volta e chiudendo la porta quanto prima.

• Questo tipo di apparecchi termoelettrici richiede un tempo più lungo di stabilizzare della
temperatura interna dopo l'apertura della porta.

• La tecnologia termoelettrica è molto economica nell'uso. Rispetta l'ambiente grazie alla
mancanza di CFC.

RISOLUZIONE PROBLEMI 

PROBLEMA POSSIBILE CAUSA

Il frigorifero non funziona. 
La spina non è collegata alla presa. 
L'interruttore non è scattato o un fusibile è bruciato. 
Il regolatore temperatura dell'apparecchio è nella posizione "OFF". 

Il frigorifero non è abbastanza freddo. 

La temperatura d'ambiente è superiore a quella normale. 
La porta è stata aperta troppo spesso. 
La porta non è chiusa completamente. 
Il regolatore temperatura non è stato impostato correttamente. 
La striscia isolante della porta non chiude correttamente. 
Non c'è abbastanza spazio libero intorno al frigorifero. 
La tensione di rete non corrisponde. 

Vibrazioni. Controllare se il frigorifero è stato livellato. 

La porta non chiude bene. 

Il frigorifero non è stato livellato.  
Il senso di apertura della porta è stato cambiato e la porta non è 
stata montata correttamente. 
La striscia isolante è sporca. 
I ripiani, i contenitore o i cesti non sono posizionati bene. 

CONDIZIONI DI GARANZIA 

La garanzia di applicazione di questo apparecchio è valida 24 mesi dalla data di acquisto*, SOLO per 
i difetti di fabbricazione o di materiale. La garanzia non copre i danni causati dall'errata installazione, 
dall'uso improprio o non domestico dell'apparecchio. 
*previa presentazione dello scontrino.



Questo apparecchio, può essere utilizzato da bambini di età compresa da 8 anni e oltre e le persone con capacità fisiche, 
sensoriali o mentali ridotte o la mancanza di esperienza e conoscenza se sono stati controllati o istruiti all’uso dell’appa-
recchio in modo sicuro e comprendere la pericoli.
Pulizia e manutenzione utente non devono essere effettuate da parte dei bambini senza sorveglianza.
Questo apparecchio è destinato ad essere utilizzato in applicazioni domestiche e simili come
aree cucina -Il personale in negozi, uffici e altri ambienti di lavoro;
- Case coloniche e dai clienti in alberghi, motel e altri ambienti di tipo residenziale;
- Pernottamento e prima colazione di tipo ambienti;
- applicazioni non commerciali di ristorazione e simili

Model: CR40-A

DATI TECNICI
AC 220-240V ~ 50HZ  , 70W
A.I&E 
Adriaan Mulderweg 9-11
5605 LV Eindhoven
The Netherlands
Made in .P.R.C

La direttiva sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) è stata emanata allo scopo di promuovere 
pratiche di riciclaggio dei prodotti incentrate su tecniche di recupero e riutilizzo ottimali tese al contenimento dell’impat-
to sull’ambiente, al trattamento di eventuali sostanze pericolose e alla riduzione del numero di discariche. Contattare le 
autorità locali per ricevere ulteriori informazioni sul corretto smaltimento delle apparecchiature elettriche o elettroniche.
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MANUAL DE INSTRUCCIONES 
 

 
 
Número modelo: CR-40A 
 

  
Refrigerador termoeléctrico                             
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
Antes de utilizar el producto, lea y siga todas las instrucciones de seguridad y operación del dispositivo. 
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PARTES Y CARACTERÍSTICAS 

 

 
 

 
 
 
 

 
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES 

 

ADVERTENCIA  
Siga estas instrucciones básicas para evitar el riesgo de 
incendio, choque eléctrico, o lesiones personales al usar su 
refrigerador : 

• Lea todas las instrucciones antes de usar el refrigerador. 
• PELIGRO O ADVERTENCIA:  Peligro de atrapamiento de niños.   
      El atrapamiento y asfixia de niños no es unproblema del pasado.  Los refrigeradores tirados y 

abandonadosson un peligro. 
 . ...aún si van a quedar ahí “por unos pocos días” 

• Antes de tirar su refrigerador viejo: Saque la puerta.  Deje los estantes en su lugar, así los niños no 
pueden meterse adentro con facilidad. 

• No permita que los niños operen el refrigerador, ni que jueguen con él o que se metan adentro.  
• No limpie las partes del refrigerador con líquidos inflamables.  Los humos pueden causar peligro de 

incendio o explosión. 
• Mantenga los materiales y vapores inflamables, tales como gasolina alejados del refrigerador.  Los 

humos pueden causar peligro de incendio o explosión. 
• No intente reparar o sustituir ninguna parte del refrigerador, si no está específicamente recomendado 

en las instrucciones de uso y mantenimiento o las instrucciones de solución de problemas destinado al 
usuario.  Sustituya el enchufe por uno del mismo tipo. 

• Este aparato no está diseñado para ser usado por parte  de personas (incluidos los niños) con 
capacidades físicas, sensoriales y mentales reducidas o inexpertas, a menos que no se las controle o 
reciban una   instrucción por parte de una persona responsable para su seguridad.   

 
Guarde estas instrucciones 

 
Instrucciones de instalación 

 

5.  Patas             
6.  Cubierta de la bisagra 
7.  Puerta  
8.  Sello de la puerta 

1.  Botón de control de la temperatura 
2.  Luz led                                
3.  Cubierta del ventilador     
4.  Balda  
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 Antes de usar el refrigerador 
• Quite el embalaje exterior e interior. 
• Averigüe que estén presentes todas las piezas: 

• 1 Balda 
• 1 Manual de instrucciones  

• Limpie el interior con agua tibia y un paño suave. 
 

 Instalar su refrigerador 
• Este refrigerador está diseñado para ponerlo sólo y no para empotrar.  
• Ponga el refrigerador en una superficie que sea suficientemente fuerte como para aguantar el peso del 

refrigerador cuando está cargado completamente.  
• Para asegurar la adecuada ventilación para su refrigerador, deje un espacio de ½" (1,25 cm) a cada lado y por 

encima y que permita al dispositivo enfriarse. 
• No exponga el refrigerador a rayas de sol directas. No se recomienda instalar el refrigerador cerca de un horno u 

otra fuente de calor (radiador, calefacción u otras fuentes de calor... La luz del sol puede dañar el recubrimiento 
de acril y las fuentes de calor pueden aumentar el consumo eléctrico.  Temperaturas de ambiente extremamente 
bajas también pueden afectar al buen funcionamiento de refrigerador. 

• Este refrigerador usa tecnología de refrigeración termoeléctrica (no un compresor) y no está diseñado para ser 
ubicado en áreas calientes como garajes, almacenes o para funcionar al exterior, ya que está diseñado para 
operar con un máximo de 30 grados de diferencia con la temperatura de ambiente.  

• No ponga el refrigerador en un lugar húmedo.  
• Conecte a un contacto de pared de conexión a tierra separado y exclusivo y debidamente instalado. No quite 

bajo ninguna circunstancia la terminal de conexión a tierra. Toda pregunta en relación con la potencia y la 
conexión a tierra ha de dirigirse a un electricista calificado o a un Centro de servicio autorizado. 

• Una vez conectado el refrigerador a la toma de corriente, deje que se enfríe durante 2-3 horas antes de meter 
alimentos en el refrigerador. 

           
 Conexión eléctrica 

 
 
 
 
 
 
Este refrigerador debe conectarse a un contacto de pared de conexión a tierra para su seguridad.  El cordón de 
alimentación de este refrigerador está previsto de un enchufe de conexión a tierra que se puede conectar a un contacto 
de pared de conexión a tierra de 3 terminales a fin de reducir el riesgo de choque eléctrico. 
 
No quite bajo ningún concepto la terminal de conexión a tierra del cordón de alimentación. 
 
Asegúrese de que el cable esté seguro detrás del refrigerador y no lo deje colgar suelto para evitar lesiones personales.  
 
No desenchufe el refrigerador tirando por el cordón de alimentación.  Sujete el enchufe con firmeza y tire derecho para 
desenchufar. 
 
No use un cable eléctrico de extensión. Si el cordón de alimentación resulta demasiado corto, solicite a un electricista o 
técnico calificado la instalación de un contacto de pared más cercano. 
 
 

 Cambiar la orientación de apertura de la puerta de su refrigerador 
Este dispositivo permite cambiar la orientación en que se abre la puerta.  El dispositivo es suministrado con una puerta 
que abre desde la izquierda. Si quiere cambiar la orientación de apertura de la puerta, siga las instrucciones. 
Nota: Desenchufe el refrigerador o desconecte el suministro de energía antes de cambiar la orientación de la puerta. 
Guarde todas las partes para volver a instalar la puerta. 
Este refrigerador está fabricado con las bisagras a la derecha. Si quiere invertir el sentido de apertura de la puerta, siga 
las instrucciones de abajo. 
1. Primero quite la cubierta de la bisagra superior (6). 
2. Quite los tres tornillos (1) que conectan la bisagra superior (5) (de la derecha) al marco.  Quite la bisagra superior (5) 

(de la derecha). 
3. Saque la puerta y póngala sobre una superficie suave que no pueda rayar la puerta. (por ej: una manta). 
4. Quite los tres tornillos (8) que fijan la bisagra inferior (2) y quite la bisagra inferior (2). 

ADVERTENCIA  
El uso indebido del enchufe de conexión a tierra puede causar choque eléctrico. Si el cordón de alimentación está 
dañado, éste debe ser reemplazado por un centro de servicio autorizado. 
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5. Quite la pata frontal de la izquierda (4) e instálela a la derecha. 
6. Quite la cubierta de la bisagra (7) e inviértala para ponerla al otro lado.  
7. Antes de colocar la bisagra inferior (2); quite la clavija e invierta la dirección de la bisagra inferior (2). Luego instale la 

bisagra inferior a la izquierda con dos tornillos.  
8. Inserte la clavija (9) en la bisagra inferior (2). 
9. Coloque la puerta en su lugar asegurándose de que esté debidamente colocada en la bisagra inferior (2). 
10. Con la puerta en posición cerrada, fije la bisagra superior (5) al marco a la izquierda con tres tornillos (1). No apriete 

los tornillos (1) hasta no haber alineado la puerta.  
11. Vuelva a colocar la cubierta de la bisagra (6) en la bisagra superior. 

 
Figura 1                                                                                                                          Figura 1 

 
Usar el refrigerador 

 
 Botón de control de la temperatura 

 

 
 

 Poner el control de la temperatura 
• El refrigerador tiene un sólo control para regular la temperatura. El control de la temperatura está ubicado en la 
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esquina superior derecha del compartimento. 
• Para regular la temperatura interna, ajuste el botón según la temperatura de ambiento o el propósito de uso. 
• Cuando usa el refrigerador por primera vez, ponga la temperatura en 'Max'. 
• El rango del control de la temperatura va de 'Min' a 'Max'.  La temperatura al interior del refrigerador 

termoeléctrico varía según la temperatura de ambiente. La temperatura se puede ajustar en un rango de 6°C a 
12°C (+1°C) cuando está ubicado en un cuarto con una temperatura ambiente ideal de 25°C. Cuando instale su 
refrigerador por primera vez, alcanzará la temperatura de 15°C en una hora y media . Dos horas más tarde puede 
poner el botón de control en la posición deseada. La posición de intermedia corresponde con la temperatura 
para uso en casa ú oficina.  

 
CUIDADO Y MANTENIMIENTO 

 
 Instalar su refrigerador 

Este modelo usa un sistema de refrigeración termoeléctrico con sistema de descongelación automático, o sea que no 
hace falta descongelarlo periódicamente. 
 
 

 Limpieza 
• Desenchufe el refrigerador y quite la balda. 
• Lave el interior con agua tibia y una solución de bicarbonato sódico. La solución es de 2 cucharadas de 

bicarbonato para un cuarto de agua. 
• Limpie la balda con agua y un detergente suave. 
• El exterior del refrigerador se puede limpiar con un agua caliente y un detergente suave.  
• Antes de limpiar la zona de las partes eléctricas, escurra el paño mojado. 
• Limpie el exterior con agua caliente y un detergente suave.  Enjuagar bien y secar con un paño seco. 

 
Advertencia 
No desenchufar el refrigerador puede ocasionar choque eléctrico o lesiones personales.  
 

 Cortes de corriente 
La mayoría de los cortes de corriente se arreglan en un par de horas y no deberían afectar la temperatura al interior del 
refrigerador si mantiene la puerta cerrada. Si no va a haber electricidad por más tiempo, puede ser recomendable tomar 
las medidas necesarias para salvar los alimentos. 
 

 Vacaciones 
• Vacaciones breves Deje funcionar el refrigerador durante un período de hasta 3 semanas. 
• Vacaciones largas Si decide apagar el refrigerador antes de irse, saque todos los alimentos y desenchufe.  Limpie el 

refrigerador, pásele un paño y séquelo bien.  Para evitar que se formen olores, deje la puerta abierta, bloqueándola 
en posición abierta si fuera necesario. 

 
 Mudanza 
• Saque todos los alimentos. 
• Saque todas las partes desmontables, envuélvalas bien y asegúrelas con cinta adhesiva para que no se muevan y 

se sacudan durante la mudanza. 
• Sostenga la puerta cerrada del refrigerador con cinta adhesiva. 
• Proteja el exterior del refrigerador con una manta o algo similar. 

 
 Ahorrar energía 
• Ponga el refrigerador en la parte menos caliente de su casa, alejado de fuentes de calor y protegido de rayas 

solares directos. 
• Si pone demasiadas cosas en el refrigerador, el sistema de refrigeración estará obligado a trabajar durante más 

tiempo.   
• Evite mantener la puerta abierta durante largos espacios de tiempo, saque todos los alimentos que necesite de 

una sola vez y cierre la puerta a la mayor brevedad.  
• Una característica típica de unidades termoeléctricas es el tiempo que necesitan para recuperar la temperatura 

cuando se abre y cierra la puerta frecuentemente. Probablemente el dispositivo tardará en recuperar su 
temperatura original si la puerta ha estado abierta durante mucho tiempo. Es normal para este tipo de 
dispositivo.   

• Operar tecnología termoeléctrica apenas cuesta unos duros. Es ecológico gracias a la ausencia de gases CFC. 
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Solución de problemas 

Algunos problemas son fáciles de solucionar.  A lo mejor podrá solucionar fácilmente unos problemas corrientes Ud. 
mismo y así evitar el costo innecesario del servicio. Primero pruebe las soluciones sugeridas aquí y evite el costo de 
llamar asistencia. 

Guía de solución de problemas 

Problema Solución posible
El refrigerador no funciona. La unidad no está enchufada/ 

Hay un fusible de la casa fundido o se disparó el cortacircuitos. 
El control de la temperatura está en la posición "OFF'. 

El refrigerador no enfría suficiente. La temperatura de ambiente es más alta como de costumbre. 
La puerta se abrió demasiadas veces. 
La puerta no está completamente cerrada. 
El control de la temperatura no está puesto correctamente. 
El sello de la puerta no funciona debidamente. 
No hay espacio libre suficiente entorno al refrigerador. 
Voltaje anormal. 

Vibraciones Asegúrese de que el refrigerador esté nivelado. 

La puerta no cierra correctamente. El refrigerador no está bien nivelado. 
El sentido de apertura de la puerta fue cambiado y la puerta no se 
volvió a colocar correctamente. 
El sello de la puerta está sucio. 
Las baldas o cestas no se encuentran en su posición normal. 

CONDICIONES DE GARANTÍA 

En este aparato valen 2 años de garantía a partir de la fecha de compra*, SÓLO para cada 
defecto resultante de un error de fabricación o causado por errores materiales. Esta garantía no 
cubre daños que son la consecuencia de una instalación errónea, un uso falso o una carga anormal 
del producto. *al mostrar su tíquet de compra.



Este aparato puede ser utilizado por niños de 8 años o más y personas con capacidades físicas, sensoriales o mentales 
reducidas o por la falta de experiencia y conocimiento si se les ha dado supervisión o instrucciones sobre el uso del apa-
rato de forma segura y entienden el Peligros involucrados.
La limpieza y el mantenimiento del usuario no deben ser realizados por niños sin supervisión.
Este aparato está destinado a ser utilizado en aplicaciones domésticas y similares tales como
- áreas de cocina en talleres, oficinas y otros ambientes de trabajo;
- casas rurales y por clientes en hoteles, moteles y otros entornos de tipo residencial;
- ambientes tipo bed and breakfast;
- catering y otras aplicaciones no comerciales similares

Model: CR40-A

ESPECIFICACIONES TÉCNICAS
AC 220-240V ~ 50HZ  , 70W
A.I&E 
Adriaan Mulderweg 9-11
5605 LV Eindhoven
The Netherlands
Made in .P.R.C

La presencia de este símbolo aquí y en el producto indica que está clasificado como un aparato eléctrico o electrónico y 
no debe eliminarse junto con los residuos domésticos o comerciales al alcanzar el final de su vida útil.
La Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE) tiene como objeto reciclar 
los productos aplicando las mejores técnicas de recuperación y reciclaje disponibles para minimizar su impacto sobre el 
medio ambiente, tratar todas aquellas sustancias peligrosas que contengan y evitar su depósito en vertedero. Póngase 
en contacto con las administraciones locales competentes para obtener información sobre cómo eliminar correctamente 
los aparatos eléctricos y electrónicos.
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